
- A tanórán kívüli nevelés helyét és szerpét a személyiségfejlesztésben, a szabadidő alakításának 
pedagógiai problémáit; 

- A szocialista társadalom értékeinek beépülését az oktató-nevelő folyamatba, a tanulók tudatos 
orientálását a társadalmilag jelentős értékek és normák elsajátítására. 

A résztvevők kifejtették, hogy a tanórán kívüli nevelésben a tanulók érdeklődésének sokszínűségére 
épitő tág kínálat, gazdag tevékenységi rendszer megteremtésére kell törekedni. A szabadidő-
tevékenységeket, akikapcsolódás, pihenés szempontjainak figyelembevételével, alkotó jellegük fokozá-
sával úgy kell alakítani, hogy az a tanulók tudatos életvitelre nevelését, a szabadidő alakításában a 
társadalmi lehetőségek közötti tudatos választás képességének kialakulását szolgálja. Hangsúlyozták az 
iskola felelősségét, ösztönző, koordináló és irányító szerepét a társadalom nevelő erőinek együtt-
működése, az iskola pedagógiai hatásának fokozása terén. 

A szekció magyar résztvevői a következő témákban tartottak felolvasást: Arató Ágnes (OPI): A 
tanulók iskolán kívüli nevelési progtamjaa tömegkommunikációs eszközök lehetőségeinek felhasználá-
sával, Király Gyula (Ho Si Minh Tf): az úttörőszervezet hatása az iskolások személyiségfejlődésére, Kiss 
Judit (Juhász Gyula TF): Az iskolán kívüli tevékenység és a szabadidő nevelési jelentősége a szabad-
szombatok figyelembe vételével, Mester Ildikó (MTA PKCS): Szabadidő-tevékenység mint a középisko-
lás diákok esztétikai nevelésének tényezője. 

Amennyiben a szemináriumnak az egyes szekciókon átívelő, közös jellemzőit akaijuk számbavenni, 
megállapíthatjuk, hogy a kutatások és beszámolók szem előtt tartották a fejlett szocialista társadalom 
építéséből adódó követelményeket, az egyes országok kommunista és munkáspártjainak oktatás-
politikai irányelveit. 

Azok az élénk viták és kérdések, melyek az egyes szekciókban az iskolai és tantárgyi kísérletek 
bemutatását követték, jelzik azt az érdeklődést, mely a köznevelési rendszer lehetséges változtatását 
kíséri a szocialista országok pedagógiai kutatói körében. A legkülönbözőbb témákban elhangzott 
felolvasások után feltett, oktatási rendszerre vonatkozó kérdések ugyanakkor jelzik azt is, hogy nem 
vagyunk eléggé tisztában, gyakran a szomszédunkban lezajló, a mi problémáinkhoz hasonló kérdésekre 
megoldást kereső törekvésekkel, illetve magával a jelenlegi oktatási renszerek felépítésével sem. 

Az oktatási tartalmak térületén sokan a tantárgyi integrációban látják a továbbfejlődés lehetséges 
útját. (E. I. Sarapa, SZU; Sz. Sztanyev, Bulgária; E. Lewandovska, Lengyelország) és keresik a 
hatékonyabb oktatási módszerek kialakításának lehetőségét (J. Becher, NDK). Sürgetik a tanulóifiúság 
minél gazdagabb tevékenységi rendszerének kidolgozását és a nevelés előtt álló feladatok megoldásába 
a tanulók (egyéni és mozgalmi) bevonását. 

A vitákban feltett kérdések másik iránya a kutatási módszerek iránti élénk érdeklődést bizonyítja. 
Valószínűnek látszik, hogy a fiatal pedagógiai kutatók ezen ismereteknek érzik leginkább hiányát. 
Ezért a következő szemináriumon, 1979-ben, Csehszlovákiában, hasznos lenne a kutatásmódszertani 
témák külön szekcióban történő napirendre tűzése. 

Deák Zsuzsa 

NEVELÉSTÖRTÉNETI IDŐSZAKOS KIADVÁNYOK 

Hazai pedagógiai szakirodalmunkban megszokott jelenség, hogy a pedagógiai publikációk jelentős 
része neveléstörténeti témákkal foglalkozik. Pedagógiai könykiadásunkban tekintélyes hely jut a 
neveléstörténetnek. Megjelentek neveléstörténeti monográfiák és összefoglaló munkák, forrás-
kiadványok és kresztomátiák, esetenként napvilágot láttak neveléstörténeti tárgyú tanulmánykötetek 
is. A neveléstörténeti tankönyvirodalom (tankönyvek, jegyzetek, szemeivénygyűjtemények) semmivel 
sem maradnak el a többi pedagógiai diszciplína tankönyvirodalma mögött. Pedagógiai folyóirataink 
(mindenekelőtt a Magyar Pedagógia es a Pedagógiai Szemle) jelentős számú neveléstörténeti 
tánulmányt és egyéb közleményt jelentetnek meg. 

Az elmondottakból le lehet vonni azt a következtetést, hogy neveléstörténészeink publikálási 
lehetőségei lényegében megnyugtatóak, más szóval: a nyomdaérett kéziratok gazdára találnak és 
előbb-utóbb valahol megjelennek. 

Mindez azonban nem jelenti azt, hogy neveléstörténeti irodalmunk problémamentes. 
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A neveléstörténeti kutatási eredmények között vannak, amelyek a pedagógusok széles körének 
érdeklődésére számot tarthatnak, de vannak olyanok is, amelyek - legalábbis ma még — csak a 
neveléstörténészek szűkebb körének érdeklődését váltják ki. Mivel a neveléstörténeti kutatások fő 
mecénásai a kiadó és a pedagógiai folyóiratok, a kutatók is olyan témák felé orientálódnak, amelyekre 
ezek a — szélesebb pedagógiai közvélemény informálását szolgáló — szerkesztőségek igényt tartanak, 
amely számára publicitást tudnak biztosítani. Ez azonban nem inspirálja a neveléstörténeti kutatókat, 
hogy ma még kevésbé „populáris" neveléstörténeti témákat kutassanak, s ez jelentős akadályt jelent 
azoknak a „fehér foltoknak" a felszámolásában, amelyek neveléstörténetírásunkban kétségtelenül 
megtalálhatók. Ha lenne egy par excellence neveléstörténeti publikációs fórumunk, akkor az betölt-
hetné ezt az inspiráló szerepet és valamiféle organizátora is lehetne a neveléstörténeti kutatásoknak. 

A neveléstörténeti folyóiratpublikációk napjainkban nagyon sokféle kiadványban látnak nap-
világot. Az országos általános pedagógiai folyókátok, a szakpedagógiai folyóiratok, más társadalom-
tudományi folyóiratok, a területi tudományos folyóiratok mind helyet adnak neveléstörténeti 
írásoknak. Megjelennek neveléstörténeti tárgyú munkák egyetemek, főiskolák, tanácsi művelődési 
osztályok, levéltárak kiadásában. Ez önmagában örvendetes jelenség. Ha valamely szakma publikációi 
sok különféle orgánumban láthatnak napvilágot, akkor ez az adott szakma iránti társadalmi igényt 
tükrözi. A neveléstörténészek számára megtisztelő ez a sokirányú érdeklődés. Egyetlen szakterület 
kutatói sem rendezkedhetnek be azonban arra, hogy a legkülönbözőbb szakterületek széles 
spektrumában állandóan, folyamatosan tájékozódjanak, csak azért, nehogy elmulasszanak egy-egy saját 
diszciplínájuk körébe tartozó tanulmányt. A neveléstörténet iránti nagyfokú érdeklődés tehát nem 
teszi nélkülözhetővé egy speciális neveléstörténeti publikációs fórum közreadását. 

Mindazok a problémák, amelyeket a fentiekben vázoltunk, nem sajátos hazai problémák. A 
neveléstörténet iránti érdeklődés világszerte növekedőben van. Ennek jele, hogy egyre több par 
excellence neveléstörténeti időszakos kiadvány jelenik meg szerte a világon. Egy külföldi tanulmányút 
során módunk nyílt arra, hogy elkészítsük a par excellence neveléstörténeti időszakos kiadványok -
megközelítően teljes - jegyzékét. E jegyzéket az alábbiakban adjuk közre. 

1. ÁNZHES JOURNAL - Az „ANZHES" a folyóirat kiadójának, az „Australian and New Zealand 
History of Education Society" (,Ausztráliai és Újzélandi Neveléstörténeti Társaság") rövidítése. A 
kiadványt a Victoria állambeli. La Trobe University-n szerkesztik. Elsősorban cikkeket és recenziókat 
közöl. Évenként két alkalommal jelenik meg. • 

2. Arbog for Dansk Skolehistorie - Dán neveléstörténeti évkönyv. Elsősorban tanulmányokat és 
recenziókat közöl, de közread bibliográfiákat is, valamint közöl a neveléstörténeti tevékenységgel 
kapcsolatos híranyagot is. 

3. Archívum Scholarum Piarum - A piaristák folyóirata, Olaszországban jelenik meg spanyol 
nyelven. Tanulmányokat, recenziókat, bibliográfiákat, dokumentumokat közöl a rend története 
köréből. 

4. HISPA Bulletin - A „Testnevelés- és Sporttörténeti Nemzetközi Szövetség" („International 
Association for the History of Physical Education and Sport") folyóirat Kölnben (NSZK) jelenik meg, 
angol nyelven. Elsősorban a szövetség életével kapcsolatos híranyagot, továbbá bibliográfiákat közöl. 

5. History of Ecudation - Angol neveléstörténeti folyóirat, Londonban jelenik meg a „History of 
Education Society" („Neveléstörténeti Társaság") kiadásában. Tanulmányokat, recenziókat, híranyagot 
közöl. 

6. History of Education Quarterly - Az Egyesült Államokban (Pittsburgh-ben) megjelenő nevelés-
történeti folyóirat. Évenként négyszer jelenik meg, tanulmányokat közöl. 

7. History of Education Society Bulletin - Évenként kétszer megjelenő angol neveléstörténeti 
folyóirat (Oxfordban szerkesztik). Elsősorban rövidebb cikkeket, neveléstörténeti híranyagot és 
könyvismertetéseket közöl. 

8. History of Education Society Newsletter - Az Egyesült Államokban működő „History of 
Education Society" (.Neveléstörténeti Társaság") kiadványa, a New York University kiadásában. 
Évenként kétszer jelenik meg, híranyagot közöl. 

9. (Historical Research of Education) Tokióban, a „Tokiói Pedagógiai Egyetem" kiadásában 
megjelenő japán nyelvű neveléstörténeti folyóirat. Az itt 'közölt cím az eredeti cím angol fordítása. 
Régebben angol nyelvű rezüméket is közölt, újabban csak a tartalomjegyzéket teszi közzé angol 
fordításban. 
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10. IZEBF (Informationen zur Erziehungs- und Bildungshistorischen Forschung) - az NSZK-ban 
megjelenő kiadvány, amely az NSZK-ban folyó folyamatban levő neveléstörténeti kutatásokról közöl 
információkat. Közread tanulmányokat és recenziókat is. 

11.Jahrbuch filr Erziehungs- und Schulgeschichte - az NDK-ban megjelenő neveléstörténeti év-
könyv. Tanulmányokat, forrásokat, recenziókat közöl. 

12. Journal of Educational Administration andHistory - Angliában jelenik meg, a Leedsi Egyetem 
és a neveléstörténeti múzeum kiadásában. Cikkeket, recenziókat közöl, évenként kétszer. 

13. Journal of the Midwest History of Education - Az Egyesült Államokban megjelenő, 
territoriális jellegű neveléstörténeti folyóirat, az Észak-Iowai Egyetem kiadásában. Tanulmányokat, 
híranyagot közöl. 

14. Kouluja Menneissyys - Finnországban (Helsinkiben) megjelenő finn nyelvű neveléstörténeti 
kiadvány. 

15 .Paedagogica Historica - A belgiumi Gentben megjelenő nemzetközi neveléstörténeti folyóirat. 
A tanulmányok zömmel angol, kisebb részben francia és német nyelven jelennek meg (bár a hivatalos 
nyelvek közé tartozik a flamand is). A „Chronica" rovat a vüág legkülönbözőbb országainak nevelés-
történeti híranyagát közli az említett, esetenként más (olasz, spanyol) nyelveken. A folyóirat teszi 
közzé az „Index Bibliographicus"-t, a neveléstörténet nemzetközi bibliográfiáját. A szakma reprezen-
tatív folyóirata. 

16. Przeglad Historyczno OJwiatowy - Varsóban megjelenő negyedéves neveléstörténeti folyóirat. 
17. Rozprawy z Dziejów OJwiaty - Varsóban megjelenő lengyel kiadvány, a Lengyel Tudományos 

Akadémia kiadásában. 
18. Skolhistoriskt Arkiv - Svéd nyelvű, Finnországban (Helsinkiben) megjelenő neveléstörténeti 

évkönyv. Tanulmányokat, dokumentumokat közöl. 
19. Zbomik za historiju íkolstva i prosvjete - Jugoszláviában (Zágrábban) megjelenő nevelés-

történeti' évkönyv, a Horvát Iskolai múzeum (Zágráb), a Nevelési Múzeum (Belgrád) és a Szlovén 
Iskolai Múzeum (Ljubljana) közös kiadványa. Tanulmányokat, cikkeket, recenziókat tesz közzé, 
megemlékezik évfordulókról, közzétesz híreket, múzeumi közleményeket, bibliográfiákat. 

Az itt közölt jegyzékből kitűnik, hogy legkevesebb 19 kimondottan neveléstörténeti profilú 
időszakos kiadvány jelenik meg világszerte. E kiadványok megoszlása a megjelenés helye szerint: 

Amerikai Egyesült Államok 3 Belgium 1 
Nagy-Britannia 3 Dánia 1 
Finnország 2 Japán 1 
Lengyelország 2 - Jugoszlávia 1 
Német Szövetségi Köztársaság 2 Német Demokratikus Köztársaság 1 
Ausztrália 1 Olaszország 1 

A felsorolt kiadványok megoszlása (figyelembe véve a nemzetközi folyóirat többnyelvűségét) a 
következő: 

angol 9 lengyel 2 
dán 1 német 3 
finn 1 spanyol 1 
flamand 1 svéd 1 
francia 1 szerb-horvát 1 
japán 1 

Az ismertetett kiadványok jellegükben meglehetősen különbözőek. Vannak közöttük nemzetközi 
jelentőségűek, mások csak az adott országban tarthatnak számot érdeklődésre. Vannak, amelyek 
figyelemre méltó tanulmányokat, forrásokat közölnek, mások csak rövid cikkeket, esetleg csak 
híranyagot. A magyar olvasó számára nem egyformán érdekesek és nyelvi szempontból sem egyformán 
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hozzáférhetőek. Valóságos hozzáférhetőségük azonban jelenleg nem tartalmi vagy nyelvi tényezőkön 
múlik: az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeumban közülük mindössze négy található meg (6., 
11., 15., és. 16. tétel). 

A felsorolt neveléstörténeti időszakos kiadványok közül a legjelentősebb kétségtelenül a 
Paedagogica Historica. A folyóiratot R. L. Plancke, a Genti Állami Egyetem professzora alapította 
1961-ben és szerkesztette egészen 1975 végén történt nyugalomba vonulásáig. Azóta szerkesztője 
K. De Clerck. A szerkesztőség titkára J. Souvage. Az évenként megjelenő két kötet terjedelmének jelen-
tős részében tanulmányokat közöl. Ezek - mint említettük - többnyire angol nyelvűek, de van köztük 
francia és német (esetenként flamand) nyelvű is. A folyóirat közlési feltételei nem zárják ki a többi 
nyelveket sem (csak a latin betűs írást kívánják meg), nyilvánvaló azonban, hogy egy nemzetközi 
folyóiratban csak a legelterjedtebb világnyelveken érdemes publikálni. Ez a körülmény természetesen 
előnyt jelent azok számára, akiknek az angol, a francia vagy a német az anyanyelvük, és hátrányt a 
többi nemzet kutatóinak. A magyar szerzők megszokták, hogy a Magyarországon megjelenő idegen 
nyelvű kiadványok számára is magyar nyelven írják meg a kéziratot és azt a szerkesztőség (a kiadó) 
saját költségén fordíttatja le idegen nyelvre. A Paedagogica Historica csak a közlési nyelven fogad el 
tanulmányokat s ismerve a folyóirat anyagi lehetőségeit, aligha számíthatunk arra, hogy a szerkesz-
tőség a cikkek fordítását belátható időn belül vállalja. (Egyébként a Paedagogica Historica a meg-
jelenő közleményekért honoráriumot nem fizet.) Nyilván mindezek a nyelvi tényezők is 
közrejátszanak abban, hogy a folyóiratban csak elvétve jelenik meg magyar szerző írása. Ugyancsak 
háttérbe kerülünk a Recensiones rpvatban, amelynek szerzői számára neveléstörténeti kiadványaink 
nyelvileg nem elérhetőek. 

A külföldi neveléstörténészek Magyarországra vonatkozó információinak egyik fő forrása a folyó-
irat Chronica rovata. Itt országonként megtalálható a neveléstörténeti vonatkozású híranyag, és 
majdnem minden számban találhatunk magyarországi híreket is. Ezeket zömmel a magyar folyó-
iratokból (Magyar Pedagógia, Pedagógiai Szemle) veszik át, néha felkérnek egy-egy magyar nevelés-
történészt, hogy tudósítson valamilyen eseményről, rendezvényről stb. Magyarország (persze nemcsak 
Magyarország) néhány országhoz képest mégis kevés híranyaggal jelenik meg a Chronica rovatban, s ezt 
nem kérhetjük számon a szerkesztőségen. A szerkesztőség csak azokat az információkat tudja közölni, 
amelyek rendelkezésére állnak, s mindaddig, amíg nem sikerül megoldanunk a hazai vonatkozású 
neveléstörténeti híranyag szervezett gyűjtését és közreadását, addig nem számíthatunk arra, hogy a 
Paedagogica Historica bővebb információs forrásokkal rendelkezzék Magyarországgal kapcsolatban. 
Lényegében hasonló a helyzet a Notae rovattal, amely ugyancsak csak abban az esetben tud magyar 
vonatkozású információkat közölni ha azokat rendelkezésükre bocsátjuk. 

A Paedagogica Historica értékes tanulmányai, recenziói, hírei, jegyzetei jó szolgálatot tesznek az 
idegen nyelven értő neveléstörténésznek, különösen figyelemre méltó azonban az Index 
Bibliographicus, amely lényegében egy nemzetközi kurrens neveléstörténeti bibliográfia. 

Ha a többi neveléstörténeti időszakos kiadvány (folyóirat, évkönyv) nem is vetekszik a Paedagogica 
Historica nemzetközi jelentőségével és elteijedtségével, mégis érdemes lenne figyelemmel kísérni 
köteteiket. A magyar kutatók számára nyilván az angol és német nyelvű kiadványok nyelvüeg a 
leghozzáférhetőbbek, érdemes lenne azonban nagyobb figyelmet fordítani a nyelvi nehézségek 
ellenére is a többi szocialista országban (Lengyelországban, Jugoszláviában) megjelenő neveléstörténeti 
időszakos kiadványokra. 

A felsorolt kiadványok között sokféle különbséget láthatunk. Akadnak csak egy országrészre 
szorítkozó kiadványok, mint például az amerikai Közép-Nyugat neveléstörténetével (13.) vagy a 
finnországi svéd neveléstörténettel (18.) foglalkozó folyóiratok. Más folyóiratok egy-egy országban a 
hazai neveléstörténetet tárgyalják (1., 9.), s van már „problématörténeti" jellegű neveléstörténeti 
folyóirat is (4.). A kiadványok zöme azonban a neveléstörténészek általános érdeklődésére számot 
tarthat. 

Vág Ottó 
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